



济南艾玛妇产医院装修典雅大方

按国际标准规范用药,能吃药就不打针

济南艾玛妇产医院取消输液门诊



输液室原貌



输液室已改成瑜伽训练室



轻松温馨的候诊室

本报济南8月23日讯(记者徐洁) 虽然我国并未对医院门诊输液作出统一规定,但近年来安徽、浙江、江苏、江西等省份先后明确出台了限制性措施。目前,我省除少数医院取消了门诊输液,部分医院缩减了门诊输液规模外,多数医院还未采取相关措施。18日,济南艾玛妇产医院宣布彻底取消门诊输液,成为省内最早取消门诊输液的医院之一。

医院彻底取消门诊输液室

18日,在位于济南窑头路的济南艾玛妇产医院,不少来此就诊的人发现,往日的输液厅锁门了。该院相关负责人告诉记者,为降低抗生素的滥用,减少不必要的输液,减轻患者的经济负担,从8月18日开始,医院正式取消门诊输液室。

据了解,济南艾玛妇产医院门诊输液室原有20余个座位,在此输液的以妇产科病人为主,也有因感冒发烧在此就诊的孕妇,此次,该院20余个输液位全部取消。

据悉,全国最早实行门诊不输液的医院是浙江杭州的邵逸夫医院。该院早在1998年即停止门诊输液,医院也没有输液大厅。据记者查阅,我省青岛市多家医院于日前取消了输液门诊,而济南市还鲜有医院作出如此举措,仅有少数医院缩减了输液室规模。

病人主动要求输液很常见

作为济南艾玛妇产医院业务院长,知名妇产专家,孙即友坐诊时,常常遇到主动要求输液的病人。他说,就妇产科而言,真正需要输液的情况并不是很多,急性炎症如急性盆腔炎、囊肿需要输液,而普通的慢性炎症多数是不需要输液的,不过,许多病人认为打吊瓶好得快,不耽误事儿,往往会主动要求输液。

孙即友曾经到新加坡、新西兰等多个国家医疗机构访问,他表示,国外医院绝大多数都不设输液室。

孙即友介绍,作为济南唯一通过JCI认证的妇产医院,济南艾玛妇产医院严格按照国际标准,规范药物使用。“取消门诊输液也是一种正向的宣教,让患者认识到滥用输液的危害,倡导合理就医理念。”据孙即友介绍,按照国际标准要求,有以下情况才可以输液:大出血、休克、严重烧伤的患者;剧烈恶心、呕吐、腹泻的患者;不能经口进食的患者、吞咽困难及胃肠吸收障碍的患者;严重感染、水肿的患者;外用药无效时;药物伤害组织时等。

合理规范使用抗生素是关键

据悉,目前国际上认为,输液是一种有风险的操作,可

导致不良反应。据介绍,门诊患者输液的用药,有一多半是抗生素,小部分是辅助用药。近年来,关于滥用抗生素产生的危害屡见不鲜,滥用抗生素导致身体产生耐药性,并对器官造成损害,还可能引起某些细菌耐药现象的发生,对感染的治疗会变得十分困难。

孙即友说,无指证的不当输液对病人本身的副作用也是非常大的,容易对肝肾功能造成损害,液体本身也会使身体产生热源反应,输液会增加心脏负担,导致心功能障碍。

在国内的许多医院里,输液往往成了“最简单快捷”的首选给药方式和治疗常态。早在2009年就有数据显示,每个中国人1年里挂8个吊瓶,远高于国际上人均2.5—3.3瓶的水平。

孙即友说,我国过度输液的原因主要还是不科学的治疗观念,认为输液对疾病治疗更有效、更快,如普通感冒,不输液甚至不需要吃药,经过一定的周期也能痊愈,但病人为了“好得快”,往往主动要求输液。

孙即友认为,取消门诊输液室代表了医院的一种态度,同时还要从制度上规范抗生素类药物的使用。为了做好这一点,济南艾玛妇产医院将每年对医生做合理用药培训,对于哪些病种需要使用抗生素,有无明确的感染依据做出明确要求,从根本上使抗生素的使用以及输液治疗规范化。

相关链接

什么是国际JCI标准

国际JCI标准是当前全世界公认的医疗服务标准及世界卫生组织认可的认证模式,代表了医院服务和医院管理的最高水平,同时也是国际医疗保险直付机构合作的首要条件。迄今为止,JCI

认证已给全世界的50多个国家的医疗机构进行指导与评审。

济南艾玛妇产医院秉承百佳国际集团对妇婴健康、医疗服务品质的严格要求,历经575天以2015年亚太地区最高

分9.0905分高标准通过JCI认证评审。济南艾玛妇产医院严格参照JCI标准建立,将JCI 304项标准,1218项衡量要素细化到医院安全、服务、管理等方方面面,打造同步国际的医疗安全与服务品质。